Plan for kapittelet

— Sja pa eit utval av ofte brukte diskret sannsynsfordelingar

Uniform
Binomisk
Multinomisk
Geometrisk
Hypergeometrisk
Negativ binomisk
Poisson

— Prosserar desse beskriv

Bernoulli prosess
Poisson prosess

— Nokre eigenskapar

E(X) og Var(X)
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Geometrisk sannsynsfordeling

Eks: Antall kast tom forste seksar.

Definisjon geometrisk fordeling

Dersom vi har uavhengige forsgk, kvar med suksess sannsyn p og
ikkje-suksess sannsyn g = 1 — p, og lar X vere antallet forsgk tom
forste suksess, sa er X geometrisk fordelt med sannsynsfunksjon

agx;ip)=(1-p)*'p
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Antall kast for forste seksar

Antall kast far farste seksar. Kummulativ geometrisk fordeling, p=1/6
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Negativ binomisk sannsynsfordeling

Utvider til & sja pa antall forsgk inntil k’te suksess.

Dersom vi har uavhengige forsgk, kvar med suksess sannsyn p og
ikkje-suksess sannsyn g = 1 — p, og lar X vere antallet forsgk tom
K’te suksess, sa er X negativ binomisk fordelt med
sannsynsfunksjon

b (x; K, p) = <z:1>(1 T
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Treng 10 fargesvake menn

Kor mange ma sparjast.
Negativ binomisk fordelt med p = 0.08 og k = 10

Antall far vi fr 10 fargesvake menn. Meg. bino k=10, p=0.03
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Hyper-geometrisk fordelilng

— N: antall kuler (raude + blae)
— k: antall kuler med suksess eigenskap (blae)
— n: antall trekningar
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Sporreundersokelse i liten menighet

Menigheten har N = 50 medlemmar.

For eller i mot statskyrkja?

Nok & sprarre 10?

Kva om k = 20 er forog N — k = 30 er i mot?
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0.35

P(X

1] 1 z 3 4 3 4] 7 g 3 10
X, antall av spute som er for statkyrkje

P(X>5)=1-P(X<4)=1-%_ h(x;50,10,20) = 0.36
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Eksempel pa Poisson-prosessar

— Antall jordskjelv

— Antall bakteriar i ein prove

— Antall a-partiklar i bakgrunnsstraling

— Antall pasientar innlagt pa ei sjukehusavdeling
— Antall aviser solgt i ein butikk

— Antall ulykker pa ein vegstrekning

— Antall strambrudd
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